

中国网科技9月1日讯(记者 李亦然)新冠疫情之下，游戏行业正收获越来越多的用户。有数据显示，截至二季度末国内游戏用户规模已接近6.6亿，国内手游行业今年全年收入预计将达到2241亿元，同比增长超过40%。

然而，行业火爆的背后却是暗流涌动，捕鱼、棋牌类游戏“涉赌”现象频发，不少玩家深陷其中、深受其害。据了解，尽管游戏企业自身对于涉赌行为普遍持打击态度，然而捕鱼、棋牌类游戏特有的规则设定，却催生了大量“游戏中间商”。这些“中间商”利用游戏规则的漏洞，从事游戏道具、金币等游戏虚拟物品的倒买倒卖，从中赚取差价，进而使得一些游戏成为赌博的温床。

近日，有多个游戏玩家反映他们在波克城市运营的“捕鱼游戏”上遇到大量“中间商”，不但倒卖游戏中的捕鱼道具，还为这些道具变现提供渠道，使得这款“捕鱼游戏”成为“变相涉赌平台”，不少玩家在该平台上输掉了几十万甚至上百万元人民币。

对此，波克城市在回复中国网科技的采访函时表示，波克城市是“在和贵网(中国网)的沟通中获知这些‘玩家’并非充值到波克城市官方账户，而是和所谓的‘第三方’渠道花现金租售游戏账号，并通过‘第三方’接受投注和兑现人民币，从而达到利用游戏组织赌博的目的”。

波克城市同时表示，公司已向上海市网络主管部门汇报此事，主管部门认为“这涉及到严重的违法行为，建议我司和公安直接联系，随后我司和区公安报备，统一意见是坚决打击利用网络赌博的事件，达到净网的目的！”

然而，中国网科技记者在各大第三方投诉平台发现，针对波克城市捕鱼游戏“涉嫌赌博”、“诱导儿童消费”等问题，此前已有大量投诉。尤其是在这款游戏苹果手机版本的APP Store评论区，从两三年前开始，就有大量玩家将之称为“赌博游戏”，并声称自己是这款游戏受害者，而最近一条与之相关的评论是在今年5月，评论中明确提及该游戏存在“中间商租号”的情况，并声称自己“玩了6年，天天输”。



游戏玩家讲述与游戏中间商的交易经历(图片来源：黑猫投诉)

“转赠道具”规则漏洞催生大量“涉赌中间商”

有专业律师告诉中国网科技记者，捕鱼游戏的道具、金币等虚拟物品，一旦可以“反向兑换”成现金，就会构成网络赌博——“反向兑换”是判断游戏是否“涉赌”的核心因素，而波克捕鱼游戏中的转赠游戏道具功能，为“弹头”等虚拟道具变现提供了条件，可以形成“金币、弹头等虚拟道具，与人民币之间的相互转换闭环”。上述律师认为，如果捕鱼游戏可以通过玩家之间的道具“转赠”，最终达到兑换现金的目的，这也构成赌博行为，是法律禁止的。

事实上，2014年，公安部联合新闻出版总署等4部委发布《关于规范网络游戏经营秩序查禁利用网络游戏赌博的通知》，该通知明确规定：网络游戏服务单位要依法经营，不得提供游戏积分交易、兑换或以“虚拟货币”等方式变相兑换现金、财物的服务，不得提供用户间赠予、转让等游戏积分转账服务，严格管理，防止为网络赌博活动提供便利条件。

在前述采访函的回复中，波克城市对中国网科技表示：《波克捕鱼》游戏界面的醒目区域提示玩家严禁利用平台进行一切赌博行为；定期通过各种形式对“第三方”类型“玩家”私下交易的行为予以打击；定期对情节严重的“玩家”予以立即封号

等处理。同时，《波克捕鱼》还对游戏玩家“一对一定向转赠游戏道具”的次数进行了限制。

前述资深游戏玩家杨先生表示，道具转赠次数确有限制，但游戏玩家们往往是“打满一个号(转赠次数达到上限)后，继续从中间商手中租赁账号、继续买(转赠)道具，很容易就规避了赠送次数限制”。



波克城市商城元宝兑换商品页面

事实上，根据前述2014年公安部联合新闻出版总署等4部委发布的《关于规范网络游戏经营秩序查禁利用网络游戏赌博的通知》，网络游戏服务单位不得提供游戏积分交易、兑换，或以“虚拟货币”等方式变相兑换现金、财物的服务，波克城市商城以元宝道具等游戏中的虚拟物品，来兑换具有实际价值的财物的行为，也已涉嫌违法违规。